

Lesy města Blovice na prahu roku 2020

Lesní hospodářství patří mezi základní samosprávné činnosti města Blovice. V současné době hospodaříme s lesními majetky v k.ú. Blovice, Hradiště u Blovic, Hradištská Lhotka, Louňová, Smederov, Spálené Poříčí, Struhaře, Štítov u Blovic, Vlčice u Blovic, Vlčtejn, Zdemyslice, Žákava, Ždírec u Blovic. Největší lesní celek tvoří oblast Kamenska, dále na Dubí, Rohatá a u Hradištské Lhotky. V ostatních oblastech jsou jen menší lesní pozemky. Hospodaření se řídí podle základního dokumentu každého většího majitele lesů. Jedná se o Lesní hospodářský plán (LHP), který je platný na dobu deseti let od 1. 1. 2012 do 31. 12. 2021. Město Blovice je od r. 2015 členem Sdružení vlastníků obecních a soukromých lesů v ČR (www.svol.cz). Řízením lesního hospodářství je pověřen Ing. Michal Hodek, místostarosta města Blovice. Funkci lesního („hajný“) vykonává Radek Šindelář DiS. Dále externě město Blovice spolupracuje s Martinem Šertlem, který provádí činnost odborného lesního hospodáře (OLH), a to po dobu, než si zajistí Radek Šindelář dostatečnou praxi v oboru.

Redakční rada se zeptala v malém rozhovoru místostarosty města Michala Hodka a lesního Radka Šindeláře, jak to vypadá s lesy města Blovice.

Pane místostarosto, jak velké jsou blovické lesy?

Celková výměra lesů města činila k 31. 12. 2019 298,42 ha, z celkových 615,03 ha všech pozemků v majetku města to dělá více než 48 %. Jsem rád, že se Zastupitelstvo města Blovice přihlásilo k záměru trvale investovat nejen do údržby a obnovy stávajícího lesního majetku, ale máme zájem tento majetek dále rozšiřovat. V oblasti Kamenska, kde máme největší lesní celek, jsme pořídili v loňském roce 1,41 ha nové lesní půdy. Jednalo se o výtěžek z dražby Celního úřadu v Plzni. Dále město kupuje lesní pozemky i mimo své území, konkrétně v k.ú. Vlčtejn nad obcí Zdemyslice. V této oblasti bylo pořízeno již 2,13 ha. Přírůstek výměry činil celkem v roce 2019 +3,46 ha.

Město zde hospodaří na majetku nemalé hodnoty. Ocenění lesních pozemků je evidováno ve výši 19,6 mil. Kč (bez porostů) z celkové hodnoty pozemků města, která činí 62 mil. Kč. Hodnotu porostů odhadujeme na dalších několik desítek milionů korun.

Radku, jak město hospodařílo v lesích v roce 2019?

Nejprve uvedu několik konkrétních čísel, jak dopadlo hospodaření v loňském roce. Celkové výnosy dosáhly hodnoty 2.289 tis. Kč, z toho za prodej dřevní hmoty jsme utržili 2.111 tis. Kč a z dotací Plzeňského kraje a Ministerstva zemědělství dorazila částka 178 tis. Kč. Jednalo se o podporu na obnovu a zajištění porostů. Náklady v lesním hospodářství byly 3.265 tis. Kč, z toho největší zastoupení má péstební činnost 1.460 tis. Kč, těžba stála 933 tis. Kč a zbytek připadá na správní režii (platy, cestovní náklady, opravy cest apod.). Největší podíl na nákladech měly nakoupené služby v oblasti péstební činnosti a těžby. Nákup materiálu (většinou sazenic) činil více než půl milionu korun. Jak si

může pozorný čtenář vypočítat, hospodaření bylo ztrátové ve výši –976 tis. Kč. Ztráta byla způsobena zejména propadem cen dřevní hmoty na trhu. Zatímco v roce 2018 byla průměrná cena prodávaného dříví 1.059 Kč/m³, v loňském roce již jen 836 Kč/m³ (částky bez DPH). Plnění rozpočtu lesů dopadlo rovněž podle očekávání v minusu. Celkové příjmy byly 2.966 tis. Kč při výdajích 3.703 tis. Kč. Součástí výdajů byl i nákup navijáku za traktor v hodnotě 78 tis. Kč, abychom nahradili nedostatečné kapacity dodavatelských firem. Saldo rozpočtu činilo 737 tis. Kč, tj. o trochu méně než v roce 2018 (částky vč. DPH).

ba převážně vývratu a souší. Z toho 1652 m³ byla těžba v mýtním věku (nad 90 let) a zbytek v předmýtním (do 90 let) věku porostu. Úmyslnou těžbu jsme neprováděli žádnou, protože se snažíme zlikvidovat kůrovce a co nejvíce ušetřit zatím zdravé stromy. Trh je tak moc přesyten, že dělat syrovou mýtní těžbu je dle našeho názoru absolutně zbytečné při dnešních cenách dřeva.

Celkové množství kůrovce vytěženého v loňském roce bereme jako úspěch. Ano, pořád je to hrozné číslo na lesy o rozloze necelých 300 ha mít 2 200 m³. Jistě si řeknete, že je to pouze o 100–200 m³ méně než v roce 2018,



oplocenka Dubí

Michal Hodek doplňuje

Chceme podpořit prodej dřeva ve formě paliva pro širokou veřejnost. Rada města Blovice proto schválila v červenci 2019 snížení ceny nabízeného palivového dřeva z městských lesů. Cena činí nově pouze 400 Kč/m³ bez DPH (460 Kč vč. DPH). Cena odpovídá hodnotě 256 Kč bez DPH za prostorový metr (294,40 Kč vč. DPH). Prodej je uskutečňován ve 2 m délkách, v jakémkoliv množství, ze skládky v lese, zájemce si musí zajistit vlastní dopravu. Celkově se takto prodalo 383 m³ dřevní hmoty. Na kupující čeká v současné době takřka neomezené množství tohoto paliva. Stále pro zájemce máme připravené samovýroby, v loňském roce jsme s jejich pomocí vytěžili 118 m³ dřeva.

Kolega Radek zmínil, že největší podíl na nákladech měla a myslím, že nadále bude mít, péstební činnost. Jedná se o výsadbu na nových pasekách, ale i vylepšování lokalit po nahodilé těžbě. Celkem jsme zasázeli 47.926 stroměčků – sazenic většinou smrku, dubu, borovice a dalších dřevin. Nové zalesnění obsahovalo 21.184 sazenic, zbytek tj. 26.742 sazenic bylo určeno do vylepšení stávajících porostů.

Radku, a co kůrovec, stále trvá kalamita?

V roce 2019 jsme vytěžili celkově 2 619 m³, z toho je 2 200 m³ z kůrovce a zbytek je těž-

tak co je to za úspěch? Počasí se vyvíjelo tak, jak jistě všichni víme. Sucho se prohlubovalo a obrovská horka v letních dnech tomu také moc nepřidala. Stromy se nemohly v žádném případě bránit náporu tohoto neškodně vypadajícího broučka. Začátek kalamity místy vypadal přímo devastálně. Na některých místech nás mile překvapil úspěch, kdy jsme pomocí kůrovcových opatření v podobě plastových lapačů a otrávených lapáků zamezili rozšiřování lýkožrouta. Někde zase naopak bohužel opatření nepomohla vůbec. Typický příklad je Dubí, kde jsme byli donuceni vytěžit v podstatě všechny smrky se stářím nad 80 let. Zůstalo pouze pár jedinců, kteří, předpokládám, padnou v letošním roce.

Místostarosta dodává

Abych se vrátil k vysvětlení, proč to bereme jako úspěch. Na okolních majetcích bylo zastoupení kůrovcové těžby vyšší, než předchozí rok, na některých dokonce několikanásobně. Jedná se o oblasti Horažďovicka, Nepomucka, Přešticka apod. Lesních majetků jako u nás, které mají množství stejné nebo o něco málo nižší, je mnohem méně. Ať chceme nebo nechceme, kůrovec je problém celorepublikový, a kde se ho daří držet v rovině, je při dnešním vývoji počasí veliký úspěch. Náš „boj“ s kůrovcem jsme několikrát prezen-



skládky paliva Dubí



vývrát Dubí 10. 2. 2020

tovali v médiích, nejvíce si vážíme spolupráce s Českým rozhlasem Plzeň.

Radku, jaký bude rok 2020?

Bohužel počasí nám zase moc nepomáhá. Sucho se i nadále prohlubuje a to nenařává nikomu jinému než našemu mediálně nejznámějšímu hmyzímu škůdci lýkožroutu smrkovému. Boj nám začne nanovo. Opět budeme dělat kůrovcová opatření. Opět nebudeme provádět žádnou úmyslnou těžbu. A do třetice opět vynaložíme veškeré prostředky

na co nejrychlejší likvidaci napadeného dřeva. Budeme se snažit, aby se nám zase povedlo udržet brouka ve stejném množství jako letos a každý kubík pod touto hranicí bude malinkou vyhranou bitvou v této obrovské válce s přírodním živlem.

Pane místostarosto, jak bude město hospodařit v roce 2020?

Hospodaření bude pravděpodobně ztrátové, budeme muset do lesů více investovat, než bude náš výtěžek. Protože bude cena za

prodej dřevní hmoty pravděpodobně klesat, příjmy odhadujeme jen ve výši 1,5 mil. Kč. Prostředky budeme rozumně vydávat zejména v pěstební činnosti. Těžba bude realizována jen jako kalamitní, nikoliv jako úmyslná. Celkové výdaje v provozní oblasti očekáváme v hodnotě 2,5 mil. Kč. Plán hospodaření lesů byl takto schválen Zastupitelstvem města v rámci rozpočtu města v prosinci 2019. V letošním roce nás čeká zadání vypracování nového LHP na roky 2022 až 2031.

Na spadnutí je příjem mimořádné dotace Ministerstva zemědělství na ztráty spojené s prodejem kůrovcového dřeva za roky 2017 a 2018, tj. celkem 1,1 mil. Kč. Náhrady za ztráty roku 2019 jsou zatím v nedohlednu. Tyto prostředky investujeme v následujících dvou letech zpět do městských lesů. Z pohledu pokračující kůrovcové kalamity takového rozsahu, způsobené globálními klimatickými změnami, se však jedná o „kapku v moři“. Máme pocit, že by hlavně stát měl více přispívat majitelům postižených lesů, jako je tomu např. u zemědělců. My děláme, co můžeme...

K rozvoji našich lesů může přispět nejen město Blovice samotné, ale i široká veřejnost. Na jaro 2020 plánujeme společné sázení nového lesa. Akce bude určena nejen pro děti, s čímž máme již zkušenosti, ale i pro širokou veřejnost. V současné době vybíráme vhodnou lokalitu a termín. Vše budeme včas prezentovat.

Děkujeme za rozhovor.